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NéI DUNG §IÓM 

C©u 1 
1. (0,5 ®iÓm) 

• KMnO4 t¸c dông víi HCl ®Æc: 
2 KMnO4   +  16 HCl    =   2 KCl   +  2 MnCl2   +   5 Cl2    +   8 H2O 

• KhÝ mµu vµng lôc lµ Cl2, dÉn vµo dung dÞch KOH 
-  ë nhiÖt ®é th−êng :        Cl2   +  2 KOH   =   KCl   +   KClO  +  H2O 
-  Khi ®· ®un tíi 100oC:   3 Cl2  +  6 KOH   =   5 KCl   +   KClO3 + 3 H2O 

2. (0,5 ®iÓm) 
• Ph¶n øng: 2SO2  + O2    2SO3 (1)  lµ ph¶n øng to¶ nhiÖt vµ gi¶m sè ph©n tö khÝ. 
• C©n b»ng cña ph¶n øng (1) chuyÓn dÞch theo chiÒu thuËn khi gi¶m nhiÖt ®é. 

Gi¶i thÝch: Víi ph¶n øng táa nhiÖt, khi t¨ng nhiÖt ®é c©n b»ng ph¶n øng chuyÓn 
dÞch vÒ phÝa t¹o thµnh nh÷ng chÊt ®Çu. VËy khi gi¶m nhiÖt ®é, c©n b»ng ph¶n 
øng (1) chuyÓn dÞch vÒ phÝa t¹o thµnh nh÷ng chÊt cuèi (chiÒu thuËn). 

• C©n b»ng cña ph¶n øng (1) chuyÓn dÞch theo chiÒu thuËn khi t¨ng ¸p suÊt. 
Gi¶i thÝch: Víi ph¶n øng cã sù thay ®æi vÒ sè ph©n tö khÝ, khi t¨ng ¸p suÊt c©n 
b»ng ph¶n øng chuyÓn dÞch vÒ phÝa gi¶m sè ph©n tö khÝ (chiÒu thuËn). 

• C©n b»ng cña ph¶n øng (1) kh«ng bÞ chuyÓn dÞch khi thªm chÊt xóc t¸c. 
Gi¶i thÝch: Do chÊt xóc t¸c ¶nh h−ëng nh− nhau ®Õn tèc ®é cña ph¶n øng thuËn 
vµ cña ph¶n øng nghÞch. 

3. (0,5 ®iÓm) 
• C«ng thøc cña criolit:   3NaF.AlF3  hay  Na3AlF6. 
• Trong qu¸ tr×nh s¶n xuÊt nh«m b»ng ph−¬ng ph¸p ®iÖn ph©n Al2O3 nãng ch¶y, 

ng−êi ta hßa tan Al2O3 trong criolit nãng ch¶y nh»m: 
- Gi¶m nhiÖt ®é nãng ch¶y cña Al2O3, tiÕt kiÖm n¨ng l−îng. 
- T¹o ®−îc chÊt láng cã tÝnh dÉn ®iÖn tèt h¬n Al2O3 nãng ch¶y. 
- Ng¨n c¶n Al nãng ch¶y kh«ng bÞ oxi hãa trong kh«ng khÝ (do chÊt láng 

trªn cã tØ khèi nhá h¬n Al, næi lªn trªn vµ ng¨n c¶n sù oxi hãa Al). 

C©u 2:  
1. (0,5 ®iÓm) 

C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng theo d·y biÕn hãa: 
1. 2 Al   +    6 HCl   =   2 AlCl3 + 3 H2  

(M)                               (B) 
2. 2 Al    +  2 NaOH   +   2 H2O   =   2 NaAlO2  +  3H2  

(M)                               (Z)                (C) 
3.  AlCl3  +   3 NH3  + 3 H2O     =   Al(OH)3  +  3 NH4Cl     

 (B)             (X)         (Z)               (D) 
4. NaAlO2    +     CO2   +    2 H2O   =    Al(OH)3   +  NaHCO3    

(C)                 (Y)           (Z)               (D) 
5. 2 Al(OH)3    =    Al2O3 + 3 H2O 

 (D)                  (E) 
6. 2 Al2O3               4 Al   +   3 O2  

  (E)                     (M) 
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NéI DUNG §IÓM

2. (1 ®iÓm)  

a)   Trén mét chÊt oxi hãa víi mét chÊt khö. Ph¶n øng cã thÓ x¶y ra hoÆc kh«ng  x¶y 
ra. Ph¶n øng x¶y ra ®−îc theo chiÒu t¹o thµnh chÊt oxi hãa yÕu h¬n vµ chÊt khö 
yÕu h¬n. 

ThÝ dô : Cho chÊt khö  Zn vµo dung dÞch chøa chÊt oxi hãa Cu2+ x¶y ra ph¶n øng: 
  Cu2+       +        Zn          =         Zn2+       +      Cu 

  ChÊt oxi ho¸      ChÊt khö           ChÊt oxi hãa    ChÊt khö 
        m¹nh                 m¹nh                  yÕu                  yÕu 

Ng−îc l¹i, khi cho chÊt khö Cu vµo dung dÞch chøa chÊt oxi hãa Zn2+ th× kh«ng 
x¶y ra ph¶n øng. 

b)  +  Trong sè c¸c kim lo¹i Al, Fe, Ni, Ag, nh÷ng kim lo¹i cã ph¶n øng víi dung dÞch muèi 
s¾t (III) lµ Al , Fe, Ni . 

• Al    +     Fe3+    =     Fe   +   Al3+
                         (1) 

• Fe    +   2 Fe3+   =     3 Fe2+                            (2) 

• Ni    +   2 Fe3+    =     2 Fe2+   +   Ni2+             (3)       

+   Trong sè c¸c kim lo¹i trªn chØ cã Al ®Èy ®−îc Fe ra khái muèi s¾t (III) theo 
ph¶n øng (1). 

+    Ph¶n øng gi÷a dung dÞch AgNO3 vµ dung dÞch Fe(NO3)2 cã x¶y ra: 

AgNO3   +   Fe(NO3)2   =   Ag    +   Fe(NO3)3 . 

   Ag+    +      Fe2+       =    Ag   +    Fe3+ 

     V× Ag+ cã tÝnh oxi  hãa m¹nh h¬n Fe3+ vµ Fe2+ cã tÝnh khö m¹nh h¬n Ag. 

C©u 3: 

1. (0,75 ®iÓm) 
+    Tõ xenluloz¬ ®iÒu chÕ etylaxetat: 

(C6H10O5)n + n H2O                 n C6H12O6 

C6H12O6                         2 CO2   +   2 C2H5OH 

C2H5OH   +  O2                        CH3COOH   +   H2O 

CH3COOH   +   C2H5OH                    CH3COOC2H5  +  H2O 

+    Tõ xenluloz¬ ®iÒu chÕ xenluloz¬ trinitrat: 

(C6H7O2(OH)3]n  + 3n HNO3                    [(C6H7O2(ONO2)3]n + 3n H2O 
 

2. (0,75 ®iÓm) 

C¸c ph−¬ng tr×nh ph¶n øng hoµn thµnh d·y chuyÓn hãa:                        

CH3                                                           CH3 

CH2= CH – C– OH     +     Br2                   CH2– CH – C– OH   

CH3                                        Br      Br      CH3 
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NéI DUNG §IÓM

CH3                                                           CH3 

CH2 – CH – C– OH     +    HBr                  CH2– CH – C– Br    +   H2O   

 Br       Br     CH3                                        Br      Br      CH3 

CH3                                                               CH3 

                CH2– CH – C– Br    +    3 NaOH                 CH2– CH – C– OH   +   3 NaBr 

                Br      Br      CH3                                           OH    OH   CH3 

CH3                                                                      CH3 

                CH2– CH – C– OH    +  3 HCOOH                    CH2– CH –  C– CH3   +  3 H2O 

                OH   OH     CH3                                           HCOO HCOO HCOO 

C©u 4: 

1. (0,25 ®iÓm) 

§Æt c«ng thøc tæng qu¸t cña an®ehit no m¹ch hë:  CxH2x+2-y(CHO)y  (x ≥ 0; y ≥ 1) 

Ta cã:     CxH2x+2-y(CHO)y   ≡   (C2H3O)n 

Suy ra:      x  +  y  =  2n                        n = 2 
                               2x  +  2  =  3n                     x = 2 
                                         y  =  n                          y = 2 

VËy c«ng thøc cña A lµ:  C2H4(CHO)2 

A cã m¹ch cacbon kh«ng ph©n nh¸nh nªn cã c«ng thøc cÊu t¹o nh− sau:       

                                              

H-C-CH2-CH2-C-H
O O  

2. (1,25 ®iÓm)     

         

H-C-CH2-CH2-C-H
O O

+    O2 HO-C-CH2-CH2-C-OH
O O(A) (B)

xt

(E)

HO-C-CH2-CH2-C-OH
O O

HO-C-CH2-CH2-C-OCH3

O O
+   CH3OH +   H2O

H2SO4 ®, to

(F)

HO-C-CH2-CH2-C-OH
O O

+  2 CH3OH +  2 H2O
H2SO4 ®, to

CH3O-C-CH2-CH2-C-OCH3

 O O  
§Æt sè mol cña E vµ F trong hçn hîp lµ a, b ta cã: 

mE :  mF  =  132a :  146 b  =  1,81          a  =  2b      (1) 

Sè mol r−îu ®· ph¶n øng:  a  +  2b  =  1 . 0,72  =  0.72       (2) 

Tõ (1) vµ (2) thu ®−îc:       a = 0,36 ;  b = 0,18 

Suy ra:    mE  =  0,36 . 132  =  47,52 gam        

                               mF   =  0,18 . 146  =  26,28 gam     
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NéI DUNG §IÓM

C©u 5 

1. (1,5 ®iÓm)  

§Æt c«ng thøc cña oxit kim lo¹i lµ AxOy, khèi l−îng mol cña A lµ M. 

Gäi a lµ sè mol cña A y øng víi 4,06 gam. 

AxOy   +    y CO    
  a                ya     

CO2    +   Ca(OH)

3CaCOn   =

Theo (1) vµ (2):  Cn
         

¸p dông ®Þnh luËt b¶o

4,06   +   28 . 0,

  Suy ra    mA  = 

Ph¶n øng cña A víi du

2 A   +    2n HCl  

           xa                       

2Hn   =  
4,22

176,1  

  hay   xa  =  
0

Tõ (**) vµ (***) ta cã

Cho n = 1, 2, 3 råi tÝnh

Thay n = 2 vµo (***) ®

Tõ (*) vµ (****) ta cã

ya
xa

  =  
0,07

0,052

2. (0,5 ®iÓm) 

2 Fe3O4    +   10

43OFen  =   
23
,4

Nång ®é mol/l cña Fe

2 (SOFe M,C

 
 

2 ®iÓm 
 
 
 

 
  

 

xO
to
 =     x A   +    y CO2                          (1) 
           xa             ya           (mol) 

2    =    CaCO3     +    H2O                  (2) 

   7 / 100   =   0,07 mol 

 =  n
2O CO  =   0,07 mol 

ya  =  0,07                                          (*) 

 toµn khèi l−îng cho ph¶n øng (1): 

07   =   mA   +   44 . 0,07 

 2,94 gam   hay   M. xa  =  2,94       (**)  

ng dÞch HCl: 

  =   2 ACln   +   n H2                       (3) 

                          
2
n

. xa                     

 =   0,0525  =  
2
n

. xa 

n
105,

                                              (***) 

:     M = 28n 

 M, ®−îc nghiÖm thÝch hîp lµ n = 2, M = 56    A lµ Fe 

−îc:   xa =  0,0525                 (****)  

: 

5
        

y
x

  =  
4
3

      AxOy lµ Fe3O4 

 H2SO4 (®)    =   3 Fe2(SO4)3   +   SO2   +   10 H2O 

2
06

 =  0,0175 mol        =  0,02625 mol 
342 )(SOFen

2(SO4)3 : 

34 )   =  
0,5

0,02625
  =   0,0525 M 
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NéI DUNG §IÓM
C©u 6 

1.  (1,25 ®iÓm) 
A kh«ng t¸c dông víi Na, bÞ thñy ph©n trong dung dÞch NaOH t¹o ra mét muèi cña α -
aminoaxit chøa 1 nhãm amino vµ 2 nhãm cacboxyl vµ mét r−îu ®¬n chøc, nªn A cã c«ng 
thøc tæng qu¸t lµ:                 
                                                 ROOC- CxHy-CH-COOR 

                                                                        NH2 

     ROOC- CxHy-CH-COOR  + 2 NaOH    NaOOC- CxHy-CH-COONa  +  2 ROH    (1)    

                            NH2                                                             NH2                      (B) 

§un r−îu B víi H2SO4 ®Æc ë 170oC thu ®−îc olefin suy ra r−îu B ph¶i lµ r−îu no ®¬n chøc 
m¹ch hë cã c«ng thøc tæng qu¸t lµ: CnH2n + 1OH 

                                   CnH2n + 1OH                        CnH2n   +   H2O                                   (2) 

                                 nolefin  =  0,672 : 22,4  =  0,03 mol 

      V× hiÖu suÊt t¹o olefin ë (2) lµ 75% nªn:   nr−îu B =  0,03 . 100/ 75  =  0,04 mol. 
                                      MB   =   1,84 : 0,04  =  46 
                              14n + 18  =  46 

                                               n   =  2 
                       VËy c«ng thøc cña r−îu B lµ: C2H5OH.  

        Theo (1):        nNaOH (ph¶n øng)   =   nr−îu  =  0,04 mol   <   nNaOH (ban ®Çu) =  0,1 mol    
             nNaOH (d−)  =   0,1 – 0,04  =   0,06 mol 

           ChÊt r¾n C gåm muèi  NaOOC- CxHy-CH(NH2)-COONa (gäi lµ C’) vµ NaOH d−          
                         mNaOH d−  =    40 x 0,06   =   2,4 gam 

                                mmuèi C’   =   6,22  -  2,4    =   3,82 gam 

        Theo (1):         n muèi C’    =    1/2 nr−îu  =   0,02 mol 
                  (163 + 12x + y) 0,02   =   3,82 
                                          12x + y   =    28 
                               Phï hîp víi :  x = 2  vµ  y = 4 

               VËy  c«ng thøc ph©n tö cña A lµ : C9H17O4N 

C«ng thøc cÊu t¹o cña A lµ:     CH3-CH2-OOC-CH2-CH2-CH-COO-CH2-CH3 

        NH2                                     
2. (0,75 ®iÓm) 

Cho chÊt r¾n C t¸c dông víi dung dÞch HCl: 

 NaOOC- CH2-CH2-CH-COONa   +  3 HCl     HOOC- CH2-CH2-CH-COOH  +  2 NaCl   (3) 

NH2                                                                 NH3Cl          
                                         NaOH   +  HCl       NaCl   +   H2O                                          (4) 

    ChÊt r¾n D gåm muèi  HOOC-CH2-CH2-CH(NH3Cl)-COOH (gäi lµ D’) vµ NaCl           
Theo (3):    nmuèi D’   =   nmuèi C’  =  0,02 mol  

       mmuèi D’  =   0,02 x 183,5  =  3,67 gam 
     Theo (3) vµ (4):     nNaCl  =  0,04 + 0,06  =   0,1 mol  
                                  mNaCl  =   0,1 . 58,5    =   5,85 gam 
                  Khèi l−îng chÊt r¾n D lµ:  mD =   3,67 + 5,85  =  9,52 gam. 

(Ghi chó: ThÝ sinh cã c¸c c¸ch lµm kh¸c, nÕu ®óng vÉn cho ®ñ ®iÓm) 
§iÓm toµn bµi: 

2 ®iÓm 
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